СЕКЦИЯ «СОЦИОЛОГИЯ»

Историческая память жителей Самарской области о периоде репрессий 1930—1950-х гг.

Е.А. Суслова

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия

Обоснование. На данный момент существует большое количество работ, посвященных исследованию мнений о Великой Отечественной войне, оттепели, застое и эпохе 1990-х, но практически нет работ, которые были бы посвящены исследованию позиций о периоде репрессий 1930—1950-х годов, в особенности в региональной специфике. Хотя именно этот период во многом стал переломным для дальнейшего развития СССР.

Цель — изучить отношение жителей Самарской области к периоду репрессий 1930—1950-х гг.

Методы. Эмпирическое исследование, представленное в данной работе, состоит из двух этапов. Изначально было проведено количественное исследование, затем качественное. В рамках количественного исследования было опрошено 200 респондентов. В ходе реализации качественного исследования было взято 8 полуформализованных интервью, информанты были представлены из разных возрастных и гендерных групп.

Результаты. Количественное исследование: На сегодняшний день интерес к советскому прошлому крайне высок, только 5 % отмечают свою незаинтересованность в изучении истории. Среди конкретных периодов по уровню интереса жителей Самарской области лидируют Великая Отечественная война (26,6 %) и период 1990-х (18,8 %). При этом интерес к конкретному периоду зависит от возраста и пола. Например, женщины проявляют больший интерес к эпохе 1990-х (22,9 %), чем мужчины (13,7 %). А возрастная группа 55 лет и старше больше заинтересована в Великой Отечественной войне (34,9 %), чем респонденты в возрасте 18–24 лет (23,8 %), и вовсе не заинтересована в изучении 1990-х (4,7 %). Что касается периода репрессий, то он не вызывает высокого интереса респондентов (10,7 %). В качестве источников для изучения истории наиболее распространенными оказались художественные фильмы (16,6 %) и учебная литература (17,5 %). Непопулярным источником для погружения в историю оказалась семейная история (8,7 %). При этом жители Самарской области заинтересованы в своей семейной истории, только 5 % отметили, что не интересуются прошлым своей семьи. Наиболее значимыми периодами для семьи были отмечены Великая Отечественная война (35,5 %) и первая половина ХХ века (период революции, Гражданской войны, период репрессий). В качестве причины выбора чаще всего отмечалось, что это был период «тяжелых испытаний»" для предков (22,2 %). Переходя к периоду репрессий, респонденты проявили крайне высокую осведомленность, 75,5 % знают о периоде репрессий. Также 39,5 % отметили, что имеют в своей семье репрессированных родственников. Что касается отношения к периоду 1930-1950-х, оно оказалось двойственным: более половины опрошенных высказали, что период репрессий нанес огромный или частичный вред государству (61,5) и треть опрошенных нашли положительные аспекты периода репрессий (30 %). Чаще негативную оценку репрессиям давали опрошенные, имеющие репрессированных родственников.

Качественное исследование: Большинство информантов обладают лишь фрагментарными знаниями об этом периоде, ограничиваясь общими представлениями о факте репрессий. Этот фактор оказался определяющим при анализе отношения к сталинским репрессиям — выявленные оценки базировались преимущественно на поверхностных знаниях. Отношение к периоду «Большого террора» среди опрошенных преимущественно негативное, однако были зафиксированы и нейтральные оценки и даже попытки найти рациональное объяснение репрессиям.

Выводы. Основной вывод свидетельствует о недостаточном уровне знаний об этом историческом периоде, чем вызвано противоречивое отношение к периоду. Полученные результаты подчеркивают необходимость внимательного изучения механизмов формирования исторической памяти, особенно в условиях,



14-25 апреля 2025 г.

когда прямое свидетельское восприятие событий уходит в прошлое, а его место занимают опосредованные представления.

Ключевые слова: репрессии; советское прошлое; историческая память; историческая травма.

Сведения об авторе:

Екатерина Андреевна Суслова — студентка, группа 5205-390401D, социологический факультет; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: katenka.kuzminova@yandex.ru